

融贯中西济苍生 直挂云帆破浪行

——写在温县中医院整体搬迁之际

□王正勤 侯林峰 张浩 文/图

千年古温,人杰地灵,物产丰饶。天赐国家非遗四大怀药(怀地黄、怀山药、怀菊花、怀牛膝),泽被后世;创编人类非遗太极拳,惠及中外,而矗立于康养名城的温县中医院,像一颗璀璨的明珠,在健康中国



团结奋进的领导班子

薪火传承 再起新程

温县中医院成立于1986年,1994年成为“河南省二级甲等中医院”,1995年被评为“全国示范中医院”,2000年被评为“河南省明星中医院”。在一代代温县中医人筚路蓝缕、踏石有痕的付出之下,该院相继获得“二级甲等中医院”“全国示范中医院”“河南省明星中医院”“省级文明单位”等荣誉称号,并多次获得省、市“中医工作先进集体”“社会服务承诺试点单位”“爱婴医院”“省卫生工作先进集体”等近百项荣誉。

随着时代发展,为顺应人民群众的健康守护需求,进一步满足患者的就医需求,温县中医院的扩建和搬迁已经成为人民群众和政府的迫切愿望。2015年7月,得益于温县县委、县政府高瞻远瞩,温县中医院整体搬迁工作提上日程。该院新址位于子夏大街北端东侧,占地91.38亩(1亩=666.67平方米),其中,医疗区占地约67亩,养老区占地24亩,建筑面积

约8万平方米,设置医疗床位500张,养老床位500张。该院整体迁建项目总投资约5亿元,医疗区约3亿元,养老区约2亿元;其中,中央财政资金投入5800万元,获得政府债券13940万元,其余为医院自筹资金。经过6年的日夜奋战,2021年12月底,温县中医院新院区“惊艳”亮相。该院整体设计、装修极具“中国风”,处处体现中医药文化元素;宽敞整洁的大厅、走廊,设施齐全的办公室、病房,现代化的诊疗设备,让人耳目一新。

该院党支部书记闫惠霞说:“新院区十分注重融入中医药文化独特元素,形成了一种独具特色的中医药文化符号。同时,在设计上将‘以患者为中心’落实到方方面面,充分考虑了患者就医的便捷性,为患者营造了更具人性化、更舒适的就医氛围,极大地提升了患者的就医体验。”

温县中医院新院区分医疗、康养、中药制剂和中药材苗圃种植四大板块,具备中医中药、医疗康复、养生养老、科研教学、中医药文化健康旅游等功能;门(急)诊、医技、住院区相连相通,功能分区明确清晰;室外绿化、电梯、中央空调等硬件设施全面改善,室外景观功能区域的设置兼顾了休闲和中医药文化传播的双重功能,让患者如沐春风。新院区的服务功能进一步完善,医疗服务质量全面提升,资源配置得到优化,住院部规模也得到扩大。

为了充分考虑患者的就诊流程,新院区科室布局实现了整体优化,避免交叉感染。新院区拥有64排CT、1.5T核磁共振和0.3T MRI(磁共振成像系统),另有彩超5台、数字胃肠机DR(检查胃肠道疾病的X线检查设备)、小“C”和大“C”密度仪、钼靶机和先进的检验、病理、肾透析、运动康复等万元以上设备200余台(件)。新院区设置35个专科专病门诊,7个医技科室,12个病区。

人才立院 赋能发展

在温县中医院院长李庆丰看来:“人才是发展之基,是医院的核心竞争力。”多年来,该院十分注重人才的引进和培养。自2021年以来,该院招聘大专以上学历专业技术人员60余人,极大地完善了人才队伍的建设。同时,该院还注重培养人才的中医技能,先后派出41名中层以上人员和行管人员到开封市中医院跟班学习,学习借鉴标杆医院的先进经验。

围绕专科选准人、育好人、用好人、留住人的原则,该院选派业务骨干到北京、广州、郑州、桂林、开封等地学习。自2020年以来,该院选派70余名中青年业务骨干到上级医院进修学习,参加省内、外短期技术培训班,组织专业技术人员参加“掌上华医”和“继续医学教育”平台自学,100余名医务人员受益匪浅。

该院还通过聘请中医名家前来授课讲学,组织业务学习、结对帮扶、师承教育等形式,力促“传、帮、带”。已在院内开设12个师承工作室。该院先后邀请开封市中医院院长卢国明、河南省中医药研究院院长田元生等前来温县中医院把脉问诊,作学术报告、介绍经验、传授绝学。

人才立院,使该院人才培养硕果累累,闫惠霞被确定为河南省青苗人才培养项目指导老师,并遴选该院3名医师为项目继承人;在焦作市多部门组织开展的“怀川英才计划”评选活动中,闫惠霞、脑病科主任任霞被评选为“焦作市名中医”,该院副院长崔二旗被评为“焦作市中青年名中医”,并被河南省卫生健康委确定为“中原国医传人”精英班学员;在焦作市中医药岗位技能竞赛中,医师靳玉梅荣获竞赛二等奖,医师李文虎荣获竞赛三等奖;在焦作市第五

届基本药物合理应用技能竞赛中,王红兵荣获“中药师专业”特等奖,崔晓利、王佳琪荣获二等奖,康军利荣获三等奖。

大医精诚,仁德为上。该院强化员工传统文化教育,组织全员学习《弟子规》,历代中医名家事迹,组织专业培训班,在院内开展“背方歌”活动,举办了医务人员礼仪行为规范培训班等,内增素质,外树形象。

为了更好地构建中医人才发展体系,温县中医院先后与10家乡镇卫生院签订医联体协议,以技术下沉,帮助基层推广中医药适宜技术,传承、弘扬中医药文化。目前,该院通过每年培训,逐步组建了县、市、乡三级服务网络,形成了较为完善的中医药发展基层诊疗体系。

1990年,温县中医院创办了温县第一个脑血管病专科,并设立了中风病区,成为较早一批开始研究中医治

疗中风的医院。时至今日,该院的中医特色疗法治疗、康复及中风的诊疗依然远近闻名。同时,温县中医院还是河南省较早开设中药制剂的医院,在20世纪90年代,温县中医院就破除万难,设立制剂科,经过多年发展,最终建成了3层高的制剂楼,制剂品种当达到200多个,成为温县中医药的一大特色。

惠民为本 文化铸魂

中医药根在百姓中,这是温县中医院多年来始终坚守的中医惠民理念。该院编印了《中医药养生知识读本》,研发养生保健系列产品,推广特色诊疗服务,并坚持下乡义诊,开设中医讲堂,宣传养生保健知识。

为了更好地传播中医药文化知识,2016年,温县中医院举办了第一届中医药文化节,从专家团义诊、科普巡讲“六进”,开展小儿推拿、针灸治疗、冬病夏治“三伏贴”等中医特色疗法体验,到中医药养生茶、颈椎枕、驱蚊中药香囊、中药智能颗粒剂、四大怀药保健产品和养生药膳推介,再到举办青少年“杏林夏令营”“杏林之夜”消夏文艺晚会等,文化节活动丰富多彩。2017年,第二届中医药文化节再添异彩,增加了竞猜中医药谜语、中医药健康扶贫等内容,让群众对中医药的认可度进一步提升。以后每年间,形式多样的中医药文化节已经成为温县响亮的“文化名片”。

2017年7月,焦作市太极拳健康养生研究中心在焦作市成立,而温县中医院作为焦作市太极拳健康养生研究中心的分中心,利用中医经络检测仪分别对喜欢打太极拳和喜欢运动的许多中老年人分别进行检测观察,研究太极拳对养生的重要作用。2020年年底,该院被确定为焦作市唯一的河南省中医药文化宣教基地。2021年,该院又大力推进中医药文化与太极拳、怀药文化的有机结合,持续做好陈家沟杨露禅拳馆的中医药文化宣教工作,使中医药文化走入众多百姓之家。



搬迁新院区仪式



村医培训



强化党建学习



优质服务

党建引领 管理创新

多年来,温县中医院充分发挥公立医院主题作用,坚持党建引领,行风建设,把主题教育贯穿各项工作,强化干部职工的使命和担当。该院扎实开展党史学习教育,采取集中学习和个人自学相结合,实现入脑入心;认真开展“守规矩、懂业务、真落实”活动,严格落实“三会一课”制度和主题党日活动,在疫情防控等各项工作中,让红旗高高飘扬。

为了加强行风建设,该院聘请25名社会各界人士为医院行风评议院外监督员,为该院行风建设监督纳谏;为落实主体责任和“一岗双责”,该院健全完善决策程序和工作程序,加强民主监督,规范规章制度和程序,落实“三重一大”决策制度,并持续开展以案促改活动,通过典型案例教育,使广大党员干部守底线,展作为。

在管理方面,该院刚柔相济,2021年,由各主管院长牵头,各职能科长依据现行政策结合医院实际,对医院相关制度和流程进行了修订,使制度可落地,流程更合理。该院还狠抓日常医疗业务工作,建立三级质控病案管理体系,落实分级护理制度,加强护理安全管理和不良事件上报,加强三基培训、考核,细化感染控制质量考核标准,严格执行“两票制”,落实国家药品集中采购政策和网采政策,实行药品动态化信息管

理,对药品进行适时监控,落实《抗菌药物临床应用管理办法》,实行100%备案,被焦作市卫生健康委评为“焦作市药事工作先进单位”和“焦作市第五届基本药物合理应用技能竞赛先进单位”。

为了增强员工的积极性,该院推行全员聘用制,中层干部竞聘上岗,实行绩效工资制,借助医院管理年,进一步建立健全各种核心医疗制度,并督导落实。在连续5年的医院管理年评比检查中,该院连续获得焦作市县级中医医院第一名。

网采政策,实行药品动态化信息管理,对药品进行适时监控,落实《抗菌药物临床应用管理办法》,实行100%备案,被焦作市卫生健康委评为“焦作市药事工作先进单位”和“焦作市第五届基本药物合理应用技能竞赛先进单位”。

守正创新 再筑澜阔

时光荏苒,岁月不居,弦歌不辍,薪火相传。36年前,温县中医院在“振兴温县中医药事业,弘扬发展传统医学”的大背景下诞生,发展温县传统医学的大背景下,温县中医院成为河南省较早开设中药制剂的医院,在20世纪90年代,温县中医院就破除万难,设立制剂科,经过多年发展,最终建成了3层高的制剂楼,制剂品种当达到200多个,成为温县中医药的一大特色。

经历了太多生存艰辛,发展瓶颈、开拓困境,温县中医院,但团结睿智的温县中医院凝心聚力、攻坚克难,务实创新,依靠改革与发展,走出了一条中医药特色发展之路。几代温县中医院人的有序接力,矢志发展,成就了属于温县中医院的梦想与殊荣。

回忆峥嵘岁月,闫惠霞感慨地说:“温县中医院的发展是于无路处蹚出新路,于荆棘中开辟坦途,但每一代医人都将信仰、信念、信心融入发展的血液,从没有人放弃过,才最终成就了蓬勃发展的气象。”

如今的温县中医院脑病科、心内科、糖尿病科为焦作市重点专科,针灸

灸理疗康复科为河南省特色专科强化项目,脑病科和针灸理疗康复科为河南省区域内诊疗中心协作单位,胡作亮工作室是焦作市唯一的全国基层名老中医工作室。该院可自主开展膝关节置换术、腰椎间盘摘除术、腹腔镜胆囊摘除术等,每年抢救急性心肌梗死、脑出血、脑梗死、急性上消化道出血、慢性阻塞性肺疾病合并肺部感染等急、危、重症患者300余例,抢救成功率在90%以上。该院引进中医体质辨识仪、舌象诊断仪、经络检测仪和远红外热成像仪等,建立“治未病”中心,自主研发膏方十几种,开发中医太极养生茶8种,专科专病注册制剂39种。该院拥有县级科技成果18项,市级科技成果6项,省级科技成果2项,在省级以上杂志发表论文180余篇,参与编著医学专著16部。2019年5月,该院被确定为全国首批500家县级中医医院综合服务能力提升单位,2020年12月30日,该院被确定为焦作市唯一的河南省中医药文化宣教基地。



温县中医院 WUXIAN HOSPITAL

至上 人民 生命

防控当先锋 党旗心中扬

核酸检测 送中药

杏林夏令营 上门为老人体检

至上的服务理念, 更多惠民举措, 绿色健康医疗, 守护生命, 守护健康, 守护幸福, 守护希望, 守护未来。

精心守护 传承不辍 医道不替 德医双馨

守护中国医药, 打造中国医药品牌, 提升中国医药水平, 守护中国医药未来。